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ÜGYVÉD, MOCS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mocs. 
Hirdetéseket mérsékelt díjszabás szerint közöl 

a kiadóhivatal.
Kéziratot vissza nem adunk.MEGJELENIK MINDEN MÁSODIK VASÁRNAP.

Ünnep után.
Lezajlottak az ünnepségek s a ma­

gyar szabadság lánglelkü apostola, hős 
harezosa, világhírű vezére: Rákóczi 
fejedelem és bujdosó társai a magyar 
haza földjében pihenik tovább örök 
álmaikat.

Egész Magyarország népe, — fele- 
kezetre, nemzetiségre való tekintet nél­
kül — határtalan lelkesedéssel, szere­
tettel, mondhatni imádással fogadta 
és vette körül a vitéz kuruezok ham­
vait A kik személyesen látták az or- 
sovai, kassai és budapesti ünnepsége­
ket, mind azt regélik, hogy mióta a 
világ áll, ilyen nagyszerű és fenséges 
temetés nem volt. A merre csak vit­
ték a hamvakat, a nép könnyezve, 
kezében a kereszttel borult térdre. 
Nem volt talán falu Magyarországon, 
a hol legalább hálaadó istentiszteletet 
ne tartottak volna.

Ünnepeltek még a nemzetiségek, s 
ezek között a románok is. Ez az a 
mit fölakarunk jegyezni.

Nem kutatjuk, hogy ünnepjük őszinte 
volt-é, vagy csak muszájból való, — 
de örömmel, láttuk, hogy kevés ki­
vétellel — velünk tartottak.

A „Mezo$égi jMiríap* 4 tárcsája, 
Hervadás.

Irta: „OTTA."
Szomorúan zug-bug a bús őszi szél,
Hulladozik a sárguló fa-levél;
Zizeg-susog a lomb, mintha zokogna,- —
A lehulló levelektől búcsúzna.

Sir-zokog az én szivem is, — fáj nagyon: 
Én is elvált kedvesemet siratom . . .
Mért nem vagyok én is hulló falevél. 
Hogy engem is elragadna a felszél.

Szegény vagyok — ezért hagytál el engem ! 
Hisz jól tudtad, mért nem hagytál békében. 
Mért esküdtél, hogy tieddé fogsz tenni . . . 
Oh ! mért is kell szegény lánynak születni!

Mocsnak őskorából. 
Emlékezzünk a régiekről. 

Irta: Orosz Endre.

Az ősember ismerte a fazekas mester­
séget, mert az oly sok mindenre szüksé­
ges edényeket nélkülözni lehetetlen volt. 
Természetes következménye a kor nagy

Azt kérdjük, hogy miért nem tar­
tanak velünk máskor is?

Azt mondják, Rákóczi sokat tett a 
románok érdekében, azért ünnepelték. 
De vájjon azok, a kiket a magyar 
nép ünnepelni szokott, — nem-é ugyan­
annyit tettek a nemzetiségekért, mint 
a magyar népért? Avagy tudnak-é 
esetet mondani, hogy valamikor tettek 
külömbséget, a mikor a jogok szer­
zéséről volt szó ? Nem-é épen úgy 
élvezték a nemzetiségek pl. 48-iki 
vívmányok előnyeit, mint a magyar 
nép. Nem tett a magyar külömbséget 
még akkor sem, mikor a jogok szer­
zésében a nemzetiségek nem segítsé­
gére, de ellene voltak.

És mégis a románok nemzeti ünne­
peinken hiányoznak. A mi nekünk 
ünnep, azt ők bűnnek tartják, s ana- 
themát mondanak arra, aki abban kö­
zülök csak részt is vesz.

Miért? mert nem akarnak semmi 
közösséget velünk, kifelé gravitálnak 
s nem találják honjukat e hazában, 
nem barátaink, nem testvéreink, hanem 
ki kell mondanunk, hogy — több 
kevesebb kivétellel — ellenségeink. 
Hiába nyújtunk testvéri jobbot nekik, 
ők haragudni akarnak.

régiségének, hogy az egykor ép edénye­
ket ma már csak töredékeiben találhatjuk 
meg az őstelep.eken, de igy is elég fogal­
mat szerezhetünk magunknak ezen ősrégi 
edények tulajdonságairól. Első tekintetre 
feltűnik, ha e cserepeket magunk előtt 
látjuk, hogy némelyikben dús homok és 
apró kavics-szemecskék vannak beleke­
verve az agyagba annak tartósabbá téte­
lére. Mivel a fazekas-korongot e korban 
még nem ismerték, az edények mind sza­
bad kézben vannak formálva; innen szár­
mazik a cserepek nagy vastagsága. Az 
edényeket megalakitásuk és kiszárításuk 
után rendesen kiégették, de nem zárt ke- 
menezében, amint ez ma történik, hanem 
szabad tűznél, ami természetesen nem le­
hetett tökéletes kiégetés, ez az oka annak, 
hogy a cserepek külső kérge vörös, belső 
kérge meg égetetlen sötétszinü. Ha pedig 
az edény belsejében is tüzeltek, akkor a 
középső ki nem égett, tehát fekete sávot 
kivül-belül vörös kéreg övezi. Az edények 
pereme 19 darab közül 14-nél egyenesen 
felálló s csak 5-nél hajlik kifelé, aminek 
magyarázata a kezdetleges technikai okok­

Pedig ez az ut nem vezet a helyes 
czélhoz: a román nép boldogulásá­
hoz. Ez csak kalandor-politika, zava­
rosba halászat. A ki a magyarországi 
román nép igazi barátja s mint ilyen 
annak boldogulását kívánja előmozdí­
tani, az nem azon utón vezeti a ro­
mánokat, a mely Bukarest, hanem 
azon utón, a mely Budapest felé vezet.

Hagyjanak fel a románok a kalandor­
politikával s cseréljék fel igazi nép­
politikával, akkor találkozni fogunk, 
— mint testvérek— minden ünnepen, 
miként a Rákóczi ünnepen.

Ha jelszavuk az lesz, hogy mindent 
a népért, akkor arra az eredményre 
fognak jutni, a mint a kolozsvári tud. 
egyetem rektora dr. Moldován Gergely 
mondotta: „Magyarországon csak egy 
tevékenységi irány bir jogosultsággal. 
Az, a mely az állam polgárokat a 
magyar ideál felé vezeti. Minden más 
nemzeti ideált, a mit ezzel a nemzeti 
ideállal a magyar földön szemben ál­
lítanak, össze kell rombolni, mert az 
idegen nemzeti ideálok megteremtése 
és azok imádása nálunk hűtlensége 
és lázadást jelent“.

ban keresendő. Fogantyúkat is alakítottak 
már az edények oldalaira. A legősibb ido­
mai kúpdad bütykök voltak, amelyek jobb- 
ról-balról kiállottak az edények oldalfalai­
ból, de ismerték már a napjainkban hasz­
nálatos u. n. szalagfüleket, amelyek ujjaink 
számára kisebb-nagyobb nyílást zárnak 
körül. Az edényfenék kerek és lapos, ez 
tehát teljes tökéletesedését már az őskor­
ban elérte, ezen nincs mit javítani, fej­
leszteni. — Érdekes jelenség, ami a tör­
ténelem előtti emberek műizlésére vet 
világot, az edények díszítése. Egy hegyes 
kis pálczikával eszközölték a még kiége- 
tetlen lágy agyagba a betüzdeléseket vagy 
karczolásokat, amelyek néha meglepően 
szép és ízléses ornamentális motívumokat 
mutatnak. A mocsi telep összegyűjtött 
cserepein vékony lécz, zsineg, ferde vesz- 
szősor, apró pontsor, kis csücsök, ferde 
barázda, lánczdisz, párhuzamos egyenes 
és 4 vonalú igen csinos spirális díszítés 
jelentkezik, amely utóbbi különösen gya­
korlott mesterkézre vall. Mindezekben az 
elementáris diszitőmódokban nemcsak az 
ősember műizlését, honem az iparművé-
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A sociálismusról.
— Irta : t>r. Hajdú Dezső. —

I.

Egy kép tűnik elömbe, a melyet nem 
égiben láttam. Gyönge, vézna leánygyer­

meket ábrázolt a kép egyik része, ron­
gyos ruháta csak itt-ott lógott rajta, mint 

’a kit mindenki elhagyott, mindenki ke­
rül. A másik részén a képnek egy fej­
lődésnek indúlt, egyszerűen, de csinosan 
öltözött leány volt látható. Egészséget 
erót fejezet ki arcza, alakja; aki után a 
legények is járnak, s bizony egy-egy 
urfi is megcsipkedi pozsgás arczát.

A kép alá ez volt írva: „a socializmus 
múltja és jelene“.

A különben egyszerű kép nekem nagyon 
megtetszett, emlékezetembe bevésődött, a 
s midőn a sociálismusról írni akarok 
élénken előmbe tűnik, mert a kép igaz 
volt. Valóban a sociálismus, ez a rongyok 
között született, elhagyott, megvetett 
gyermek nagyot serdült. Immár olyan, 
hogy nem tudunk szó nélkül elmenni 
mellette. Beszéltet magáról, sőt sejteni 
engedi, — de többet mondok: tudjuk, 
érezzük mindnyájan, hogy egykor a pub­
likumnak kedvencze lesz s felforgatja a 
körülötte lévő világot.

Szükséges tehát vele megismerkednünk ; 
czélszerü és okos dolog vele foglalkoz­
nunk, mert ha őszinték akarunk lenni, 
meg kell vallanunk, hogy a mai társada­
lom végét járja, s a mint a tudományról 
Brunetier mondja: közel van a csődhöz, 
s már csak az olcsó, kiselejtezett elvek­
ből tengeti végnapjait.

Nem lehet ugyan még azt mondani, 
hogy ott tartunk, mint a rómaiak azon 
korban, a melyet a tőrténetiró akként 
jellemez, hogy az erkölcsök nem fokon­
ként romlottak többé, mint az előtt, ha­
nem a korcsosodás az árvíz sebességé­
vel terjedt, de ki tudja mikor következik 
be a társadalmi krach ? — Ki tudja, hogy 
a sociálismus, mikor vouul be győztesként ? 
Ma még úgy látszik, hogy messza van a 
napja, de ki tudja, mit hoz a holnap?

1759 ben Quebek elfoglalása után Ang­
lia uralma Amerikában ellenállhatatlannak 

szét első megnyilatkozásait is alkalmunk 
van szemlélhetni.

Az Okolisban talált leletek közül meg- 
emlitendők még azok a csont- és fogma­
radványok, amelyek az ősember konyha­
hulladékait képezik s mint ilyenek a ház­
tartásában szerepelt állatok fajainak meg­
határozását teszik lehetővé. Telepünkön 
eddig még csak 2 állatfajt sikerült megta­
lálnom: a tulkot (Bős taurus L.) és a 
juhot (Ovis aries L.), noha kétségtglenül 
több állatjuk is volt már megszeliditve e 
kettőnél, amely ma is a leggyakoribb 
háziállata földműves gazdáinknak A hosz- 
szabb időn át tartó kutatás révén más 
állatfajokra is akadhatnánk, de azok gyé­
rebb számban voltak az itteni ősember 
birtokában. — A legérdekesebb kérdés, 
mely az ejmondottak után előtérbe nyo­
mul, a kornak kérdése, amelyből az oko- 
lisi település származik. Tudjuk, hogy az 
emberiség történelem előtti korának mű- 
velögése 3 fázison ment keresztül, u. m. 
a kő-, bronz- és vaskulturán. A bronz, 
amely kétség nélkül eldönti a feltett kér­
dést, 1878-ban megtaláltatott a telepen. 

és a gyarmatok függése őrök időre biz- 
tositottnak látszott. És ime — 30 évvel 
később az amerikai köztársaság első el­
nöke bevonult.

1849-ben a navarrai ütközet után Italia 
helyzete oly reménytelennek, kétségbe 
ejtőnek látszott, mint bármikor a közép 
kor óta és 15 évvel később Viktor Emá- 
nuel, mint az Egyesült Olaszország ki­
rálya. — megkoronáztatott.

1864-ben a német egység ezredéves 
álma a teljesüléstől oly távolnak látszott 
mint soha az előtt. 7 évvel később meg­
valósult és I. Vilmos Versaillesben Barba- 
rossa koronáját fejére tette.

1832-ben alakította nehány ember — 
kiket rajongóknak neveztek — Bostonban 
a rabszolga ellenes egyesületet. 38 évvel 
később 1870-ben az egyesület feloszlott, 
miután kitűzött czélja teljesen meg­
valósult.

De még számtalan példával lehetne bi­
zonyítani, hogy az eseményeket, törté­
netet sohasem lehet előre kiszámítani. 
Nem lehet azt mondani valamire, hogy 
bizonyosan be fog következni, vagy hogy 
mikor fog bekövetkezni.

A sociálisták hívei immár egy óriási 
tábort képeznek. A német sociálisták a 
legközelebb múlt választásnál, 90 képvi­
selőt küldtek a Reichstagba; — oly had­
sereg már ez, a melylyel számolni kell. 
A francia sociálisták Franciaországnak 
nemcsak számottevő, de irányadó ténye­
zőjévé váltak. Horribile dictu — a mi­
niszteri bársony székben is ült már 
sociálista.

Hazánkban, — igaz, hogy még csak a 
kezdet-kezdetén vagyunk. Azonban nálunk 
is a társadalom csaknem minden rétegé­
ben folyton erősebben terjed a szocziális 
mozgalom, — érezhető a lelkek nyugta­
lansága, — terjed a társagalmi átalaku­
lásra való törekvés eszméje. S ezt semmi 
földi hatalom elnyomni nem képes, mert 
az eszme hatalma, minden egyéb földi 
hatalmat felülmúl. De hiában való volna 
minden ilyen kísérlet: az eszme győze­
delmeskedik, ha szabad folyást engednek 
neki, s még biztosabban diadalmaskodik, 
ha elnyomni akarnák. Ezért hiában álla-

De van még egy másik korjelzőnk, amely 
hasonló nyomatékossággal ugyanazt iga­
zolja, amit a 2. sz. alatt leirt bronzlelet 
igazolhat. Az a néhány czm.-nyi kis cse­
rép-töredék az a dokumentum, amelynek 
külső felületén a spiráldiszités ékeskedik. 
Ez a motívum ugyanis nemcsak a bronz­
kori díszes cserépedények gyakori saját­
sága, hanem magokon a bronztárgyakon 
is elég gyakran jelentkezik. Oklevél tanú­
ságánál pontosabban és biztosabban meg­
állapítják tehát a jelzett tényezők a mocsi 
Okolis telep korát és culturáját s hogy a 
»Mezőségi Hírlap“ tisztelt olvasói évszá­
mot se nélkülözzenek a mocsi őslakók 
korának mérlegelésénél, úgy hiszem nagy­
ban fogja emelni az őselődökre való eme 
visszaemlékezés érdekességét, ha idejegy- 
zem, miszerint az európai bronzkor óta 
eltelt időmennyiséget a praelustoriát mű­
veli szaktekintélyek 4000 évre teszik. 
Ennyi idővel ezelőtt szállotta meg az első 
ember Mocs határait s ennyi idő óta foly­
tatja az ember a létért való örökös küz­
delmét Mocs község területén.

(Vége.) 

nak a szocziáliymus elé szuronyokkal, si­
kertelen a börtön, mert erre az a felele­
tük, amit Toussaint, a szerecsen fölkelők 
vezére felelt Napóleonnak, amikor halálos 
ítéletét kihirdették előtte: „Te levághatod 
a szabadság fájának egy ágát; levághatod 
10 ágát, 100 ágát, — de gyökereit ki 
nem irthatod.“

Nem elnyomni, hanem megérteni kell 
a szocziálizmust, s helyes irányba terelni. 
De egyébként is felette érdekes vele fog­
lalkozni. Megismerni e »vörös rémet“, 
amitől — Schaffe szerint annyian félnek. 
Megismerni az uj megváltót, amelyet any- 
nyian várva-várnak, amelyért annyian lel­
kesednek, — anélkül, hogy tulajdonképen 
tudnák, hogy mitől félnek és miért lel­
kesednek.

(Folyt, köv.)

Széljegyzetek.
A mocsi magyar templom.

Az ev. ref. vallást nevezik Magyaror­
szágon magyar vallásnak, s az ev. ref. 
templomot: magyar templomnak. Azért, 
mert az ev. ref. vallásuak majdnem kivé­
tel nélkül magyarok, — bár Erdélyben 
vannak ev. ref. vallásuak, a kik egy szót 
sem tudnak magyarul. De nem erről 
akarok most szóllani, hanem a mocsi ev. 
ref. templom szánalmas állapotáról.

Igen 1 ez a szó illik reá: szánalmas ál­
lapot. A falai kívül belül omladoznak, 
kicsi, szűk, alacsony, közönséges, — em­
lékeztet a mindennapi élet és a nép nyo­
morúságára. Még csak egy pirinko kis 
tornya sincs. Szóval hamupipőke az itteni 
templomok között érthetően kifejezésre 
juttatja, hogy itt a mezőségen a magyar 
a legelhagyottabb és a legnyomorultabb.

Avagy tévedek? — Ha erős és büszke 
volna itt a magyar, váljon tűrne ilyen 
Istenházát, még ha tizen volnának is?! 
Bizony nemj De tűri, mert kivetkőzött 
magyar természetéből; hiányzik az önér­
zete, büszkesége, ha nyelvében tán még 
magyar is, de természetében már nem az 1

Épen azért fontos érdek, nemcsak a 
reformátusokra, hanem az egész mező­
ségi magyarságra nézve, hogy itt Mocson 
magyar templom legyen, mert tagadha­
tatlan tény, hogy a protestántizmus a 
magyarságnak és a szabadságnak a múlt­
ban is és a jelenben is a legerősebb 
védbástyája és terjesztője volt.

Nem is volna nehéz ezt felépíteni, 
csak egy kis jó akarat és utánjárás kellene 
Torday Sándor mocsi kir. járásbiró az 
orgona beszerzésével be is bizonyította 
ezt.

Kétségtelen, hogy a mezöségi, s első 
sorban a mocsi ev. ref. vallásu közbirto­
kosok részéről volna szükséges egy kis 
áldozatkészség. De épen ez hiányzik, s 
ezért nem halad előre a templom építés, 
s talán nem is lesz belőle addig semmi, 
mig a nép filléreiből fel nem épülhet 1

hírek.
Mocs, 1906. november hó 9.

— Auguszta fAherczegnó a magyar 
nókhei. Auguszta föherczegnő megható 
kérelmet intéz a magyar úrasszonyokhoz. 
A jó szivekhez intézett fölhívás a követ-
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kező: „Egy szál virágot kér a József kir. 
Herczeg Szanatórium Egyesület abból a 
koszorúból, melylyel halottak napján a 
kegyeletes szív kedves halottjainak a sír­
ját ékesíti. Ha miaden sírra tett koszo­
rúból csak egy virágszálat és a sírokon 
gyújtóit mécsekből csak egy lángot a 
tüdőbetegség terjedésének meggátlására 
fölajánlanak: ezer és ezer emberéletet 
lehetne megmenteni! Nem hal meg akkor 
nyolezvanezer ember tüdőbetegségben 
évente! Nem lenne annyi köny,nem lenne 
annyi nyomor, nem lenne annyi árva 1 
Magyar Hölgyek 1 Siessünk a nemes em­
berbaráti czél támogatására! Tegyük jel­
szóvá : csak egy virágszálat a kegyelet 
koszorújából. És az életnek visszaadott 
ezrek fogják áldani jó cselekedetüket. 
Magyar Hölgyek! áldozzuk a női szív 
egész lelkesedését ennek a nemzetsorvasztó 
kornak enyhítésére. Legyünk azon, hogy 
minél többen ajánlják föl adományaikat 
a tüdőbetegek megmentésére. Minden 
adomány a József Kir. Herczeg Szanató­
rium Egyesületnek küldendő: Budapest, 
IX. Lónyay-utcza 47. Budapest, 1906. év 
október hó Auguszta főhetczegtiő.

— Bákóezy ünnep Moeson. Az édes ma­
gyar haza földjében pihennek már II. Rá­
kóczi Ferencz fejedelem, — édes anyja: 
a hős Zrínyi Ilona és a fejedelem bujdosó 
társainak hamvai. Az ezeregy éj meséibe 
illő pompával és fénynyel fogadta az 
egész ország lakossága a diadalutban ha­
zatérőket. Különösen szép volt a fogadta­
tás Budapesten, Kassán és Késmárkon. — 
Az egész országban ünnepet ültek a ha­
zatérés napján. Ünnepeltünk mi is. A bi 
róság és hatóságoknál a hivatalok szüne­
teltek. 28-án volt ünnepi istentisztelet, a 
midőn a kistemplom színükig megtelt, sőt 
az ajtón kívül is állottak. Nagy Albert 
lelkész szép imában és még szebb beszéd­
ben emlékezett meg a bujdosókról, s 
maga beszédének alapigéje is nagyon si­
került volt: ,,Ha Isten velünk, ki elle­
nünk?“ — Lelkes hangulatban, a Szóza­
tot énekelve hagyta el a közönség az Is­
tenházát. — 29-én pedig a róm. kath. 
templomban volt hálaadó istentisztelet, 
amelyen Orbai Ferencz plébános hazafias 
beszédet, majd azután misét tartott. — 
Ugyancsak 29-én az állami iskolában is 
volt ünnepély. A gyermekek szavaltak, 
énekeltek, majd Benczédi János igazgató­
tanító tartott a gyermekekhez lelkes be­
szédet.

— Erdélyi Hírlap cziinmel gondosan 
szerkesztett politikai napilap indult meg 
Kolozsvár székhelylyel.

— Mikes Kelemen hamvai A Rákóczival 
kibujdosottak közül Mikes hamvai nem 
kerültek haza. Erdélyországban mozgalom 
indult meg, hogy Mikes, ennek a szelíd 
lelkű poétának hamvait is hazahozzák és 
elhelyezzék a magyar haza földjében, oda 
a hová életében hiába vágyódott: Zá- 
gonban.

— Tolvaj inas Gr. Teleki Géza alsó- 
zsuki nagybirtokos inasa Veress György 
ellopott urától 1650 kor. készpénzt. A 
csendőrség azonban megcsípte, letartóz­
tatta, s a pénzt nála meg is találták.

— Tüzek. Gyulatelkén november hó 1-én 
a Papp-testvérek gazdaságában tűz ütött 
!>l a mely nevezett gazdáknak egész évi 
termését elhamvasztotta. A tűz reggel 8 

órakor keletkezett s oly rohamosan ter­
jedt, hogy mentésről szó sem lehetett. 
Csak a cséplőgépet sikerült nagy nehezen 
kimenteni, de azt is megsérülve. A kár 
körülbelől 8000 korona, amelyből csakis 
áz elégett elevátor ára térül meg bizto­
sításból, mert a termés nem volt bizto­
sítva. A tűz valószínűleg gyújtogatásból 
keletkezett, bár a jelenlevők közül többen 
azt tartják, hogy a kazánból kipattanó 
szikra okozta. Ez azonban valószínűtlen, 
mert a szél a szikrát a kazallal ellenkező 
irányban vitte. — Magyarfrátán szintén 
tűz volt az elmúlt hét folyamán, a mely 
a postahivatal istállójánál ütött ki. Az istá- 
lón kívül még egy ház leégett. A tűz­
esetnél a lakosság egy része nem akart 
segédkezni, úgy hogy Endes Lajos kör­
jegyzőnek a csendőrség segítségét kellett 
igénybe venni.

— Eljegyzés. Kaiser György Mocs köz­
ség közkedveltségnek örvendő borbélya, 
— eljegyezte Mudra Héléntl Mudra Alajos 
nővérét Gyulatelkén. Az esküvő még e hó 
folyamán meg lesz.

— Moesl önkéntes tűzoltó egylet köz­
gyűlése. Gaál Jenő főszolgabíró elnöklete 
alatt november hó 4-én rendkívüli 
közgyűlést tartott az Egylet, a melyen a 
tagok igen számban jelentek meg. Az 
elnök közölte a tagokkal a belügyminisz­
ter leiratát, a mely szerint az alapsza­
bályok módositandók, illetve kiegészi- 
tendők. A közgyűlés az újonnan, s a mi­
niszteri leiratnak megfelelő alapszabályo­
kat hatályon kívül helyezte. Az uj alap­
szabályok folytán uj választás történt. El­
nök, titkár, pénztárnoknak az előbb meg­
választottat választották meg. A működő 
tagok külön gyűlése pedig megválasz­
totta a parancsnokságot. Főparancsnok 
lett: Dr. Hajdú Dezső. Alparancsnok: 
Bartes György. Szakaszparancsnok: Tor- 
day János és Szász Béla. Szertáros: Böhm 
József, helyettessé: Molnár Zoltán. Elha­
tározta a közgyűlés, hogy január havá­
ban, hangversennyel és tombolával egybe­
kötött tánczmulatságot rendez, a melyre 
három tagú vigalmi bizottságot küldött 
ki. Végül a tűzoltói ruhák beszerzése és 
a felszerelések tekintetében is rendelke­
zett a közgyűlés. Az elnököt éltetve, 
oszlott fel a közgyűlés.

— Merénylet a csendőrök ellen. Mező­
örményesről jelentik, hogy Tekéből a 
sorozásról hazatérő oláhlegények Szász­
akna község közelében megtámadtak egy 
két tagból álló csendőrörjáratot s mielőtt 
a csendőrök fegyverüket haszálhatták volna, 
botokkal harczképtelenné tették őket. Az 
összetűzés oka az volt, hogy egy Gala- 
czán nevű legényt a csendőrök le 
akartak tartóztatni. Két barátja, Rusz 
Vaszi és Rusz Tódor, a mitsem sejtő 
csendőrökre rohantak s botjaikkal súlyosan 
megsebesítették őket. A csendőrök egyike 
életveszélyes sebekkel fekszik a mező- 
örményesi csendőrlaktanyában. A me­
rénylő legények elmenekültek. A nyomo­
zás megejtésére kiszállott a helyszínére 
Persián Viktor járási szolgabiró és Zieg- 
ler csendőr főhadnagy. Az esetről a ko­
lozsvári ügyészségnek jelentést tettek.

— Mezőségi vasút tervezete. Ismeretes, 
hogy a mezőségi vasútról nemrégiben egy 
tervezet készült. Lépéseket tettünk ezen 

tervezet megszerzése iránt, s amennyiben 
azt megkaphatjuk, lapunkban legközelebb 
közzé fogjuk tenni.

— Sprozás eredménye. Az idei sorozás 
gyenge eredménynyel végződött járásunk­
ban. Az 508 állítási köteles közül beso- 
roztatott 39 a közös hadsereg, 13 a hon­
védséghez, 1 pedig később fog beosztatni. 
Tauglich lett tehát 53.

— Uj malom. Rosmann Samu malom­
tulajdonos, egy 30 lóerejü gépet állíttatott 
be a malmába, hogy ezáltal az őrlő kö­
zönség igényeit annál jobban kielégítse.

— Uj tisztiorvos. Dr. Jusztián Aurél 
mezőörményesi járásorvos a tiszti orvosi 
vizsgát sikerrel letette.

— Kérelem. Hátrálékos előfizetőinket 
kérjük, hogy előfizetési dijaikat beküldeni 
szíveskedjenek.

— A tulipán kert szövetség lelkes felhí­
vást intéz a magyar közönséghez, a ma­
gyar házi-ipar intenzív felkarolása és a 
magyar ház megteremtése érdekében. Fel­
hívjuk reá olvasóink figyelmét, s aki bő­
vebben érdeklődik iránta, szívesen kül­
dünk a felhívásból példányt.

— Forgalomban nem lévő hordók hitele­
sítése. A belügyminiszter egyik elvi hatá­
rozatban legközelebb kimondotta, hogy a 
raktárban vagy a pinezében elhelyezett, 
forgalomban nem lévő hordók, — hitele­
sítési kötelezettség alá nem esnek, tehát 
az ily hordók el sem kobozhatok.

— A templomok fosztogatója. Valamikor 
még szép jövő elé nézett Péterfi Béla 
jogszigorló, ki ma templomfosztogatásért 
•állott a kolozsvári kir. törvényszék előtt. 
Az élettel való erős küzdelem kiölte á 
fiatalember leikéből az erkölcsi erőt, éppen 
akkor, mikor már czélhoz ért volna. Tel­
jesen elzüllött s hogy pénzre tegyen szert, 
templomokat kezdett fosztogatni. A kolozs­
vári piaristák templomának perselyét 
három ízben és pedig junius 28-án, julius 
30-án és augusztus 3-án nappal törte fel, 
az utolsónál azonban rajtavesztett. A két 
előző feltörés után ugyanis a templom 
sekrestyése a perselyeket állandóan őriz­
tette s így éppen munkában fogták el 
Péterfit. A letartóztatás után Péterfi gya­
núba jött egy Tekében elkövetett tem­
plomrablás bűntettében is. így ma dél. 
előtt négy rendbeli templomrablás bün­
tette miatt állott a törvényszék előtt. A 
bíróság, Bodor László m. kir. Ítélő táb­
lai biró elnöklete alatt, csupán a Kolozs­
várt elkövetett három rendbeli lopás bün- 
téken mondta ki bűnösnek Péterfit s ezért 
hat havi börtönnel sújtotta, melyből a 
vizsgálati fogsággal három hónapot ki­
töltöttnek nyilvánított: a tekei templom­
rablás alól felmentette. Ez ítélet ellen Pé­
terfi semmiségi panasszal él.

— Sérelem Bákóczi emlékén. Rákóczi és 
társai sírjának őrizete egy tót őrre van 
bízva. Ez a simái kegyeletüket leróni jövő 
látogatókat inzultálja és szidja őket, mert 
„azt a pár rongyos koponyát és csontot“
— mint ő mondja —- megnézni jönnek-
— A városban óriási a felháborodás.

— A moesl fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezet deczember hó elején üzlethelyisé­
gét változtatja. Bérbevette ugyanis az 
Edelstein Jakab-féle üzlethelyiséget, s igy 
elvégre-valahára megfelelő helyen és he­
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lyiségben és kellően berendezkedve fogja 
tagjainak és a vevő közönségnek igényeit 
kielégíteni.

— A leégett község. Marosdéda köz­
sége ugyszólva teljesen leégett. Alig ma­
radt egy-két ép utczája. Mindenütt a vá­
ratlan nyomor, szegénység szánalmas képe 
tárul a szem elé. Egész házsorok hevernek 
az üszkös romok alatt, melyek közül itt- 
ott valami különös véletlen folytán meg­
maradt füstős házikók emelkednek ki. A 
rommaradványok körül elterülő hamuten­
gerben elégett állatok csontjai hevernek. 
A gyászos utczákon, amelyek most inkább 
temetőhöz hasonlítanak, a hajléktalanok­
nak egész raja bolyong éhen, szomjan, 
fázva és álmatlanul, kiknek odaveszett 
termésük, állatuk, minden jószáguk, még 
az utolsó rongyuk is. Az épületek leg­
többje nem volt biztosítva, s emiatt óriási 
a nyomor. A tüzeset okát ezideig még 
nem tudták megállapítani. Egyes feltevé­
sek szerint gyújtogatás, mások szerint 
véletlenség okozta. Az itteni tűzoltóság­
nak, habár egy kissé későre is rendelte­
tett ki a helyszínére, nagyon sok köszön­
hető az oltás ügyes munkája körül. — A 
király a dédaiak javára magánpénztárából 
2000 koronát adományozott a károsul­
taknak.

Bíróság és Hatóságok.
A budatelki telekkönyvi átalakítás. Mint 

hírét vettük a budatelki tlkvi. átalakítás 
az idén elmarad, illetve a bizottság nem 
fog a helyszínére kimenni, s egyelőre 
bizonytalan, hogy mikor fog foganatosít­
tatni.

fiaál Jenő mocsi főszolgabíró, — tekin­
tettel a felhalmozódott munkára, szabad­
ságát megszakította, illetve arról lemon 
dott s a hét folyamán hivatalát elfoglalta.

Kinavazés. Legközelebb hirt adtunk, 
hogy Vass Zsigmond mocsi kir. albirót 
az igazságügyminiszter előléptette. A kö­
zeli napokban pedig a király Vass Zsig- 
mondot a mocsi járásbíróságnál kir. 
járásbiróvá nevezte ki. A régen és jól ki­
érdemelt kinevezéshez mi is igaz szivünk­
ből gratulálunk! A kinevezett, közbecsü- 
lésben álló járásbiró tiszteletére 10-én, 
szombaton bankettet rendeztek hivatal­
társai és barátai.

Dr. Erdőd! Endre nagysármási járás or­
vos szabadságon van, helyetteséül Dán 
János mocsi községi orvos rendeltetett ki.

Uj joggyakornok a közigazgatásnál.. 
Dózsa Elek alispán a mocsi főszolgabíró 
mellé, — tekintettel a felhalmozódott 
munkára, — Scheiner György tekei jog­
gyakornokot áthelyezte, a ki november 
1-én Gaál Jenő főszolgabírónál jelentke­
zett is.

A zugirászat ellen. A kolozsvári ügyvédi 
kamara körlevelet bocsátott ki, a mely­
ben fölhívja a figyelmét a hatóságoknak, 
hogy a korona ügyésznek a jogegység 
érdekében használt perorvoslata követ­
keztében, a kir. Curia kimondotta : »hogy 
az 1874. évi XXXIV. t.-cz. 39. §-ban meg­
határozott zugirászat kihágása miatt nem 
pénzbírság, hanem pénzbüntetés sza­
bandó ki, a pénzbüntetés pedig behajt­
hatatlanság esetén elzárásra változtatandó 
át." Eddigelé ugyanis a pénzbírságot nem 
változtatták át elzárásra, s ha ki is szab­

ták a bíróságok a bírságot, az csaknem 
kivétel nélkül behajthatatlan volt, s igy a 
zugirkászok büntetlenül űzhették Üzletszerű 
foglalkozásukat. — Nagyon szükséges 
volt tehát a fenti határozathozatal, s még 
szükségesebb volna a Mocs-vidéki zug­
irkászok ellen alkalmazásba venni.

Közgazdaság.
Nagysármáii hetipiacokat az újból fel­

lépett sertésvész miatt, betiltották.
Állatbetegség miatti zárlatok Mocsi 

járás: juhhimlő: Magyarszováth, sertés­
vész : Botháza, Tótháza, Magyarfráta, 
Mezőszopor. Nagysármási járás: juhhimlő; 
Mezödomb, Tuson, Uzdiszentpéter; rühkór: 
Szászakna; sertésvész: Báld, Nagysár- 
más. Mezöörményesi járás: juhhimlő: 
Septér; sertés orbáncz : Komlód. Kolozs 
r. t. város: sertésvész.

Sz. 3403—906.

Pályázati íjirdefnjépy.
Kolozs vármegye, mocsi járás m.-palatkai 

körjegyzőségben előléptetés folytán meg­
ürült segédjegyzői állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazokat, a 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
képesitésüket és nyelvismeretüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó év november hó 15-én d. e. 12 
óráig, lehetőleg személyesen adják be.

Elkésetten beadott pályázat figyelembe 
nem fog vétetni. A választást november 
hó 19-én d. e. 11 órakor fogom megtar­
tani M.-Palatka községben a körjegyzői 
irodában.

Mocs, 1906. október 29.
Főszolgabiró szabadságon

Dr. Csiky József 
szolgabiró.

Sz.,4768—906. tkvi.

Hirdetmény.
Nagy-Czég községre nézve az 1892. évi 

XXIX. t -ez. értelmében a tényleges birto­
kosok tulajdonjogának a telekjegyző­
könyvekbe való bejegyzése és a telek­
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése 
iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a fel­
szólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. 
t.-cz. 15. és 17. §§-ai alapján, ideértve e 
§-oknak az 1889 : XXXVIII. t. ez. 5. és 6. 
§-aiban és az 1891: XVI. t.-cz. 15. §-ok 
pontjában foglalt kiegészítéseit és valamint 
az 1889 : XXXVIII. t. ez. 7. § a és az 1891: 
XVI. t. ez. 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejedyzések vagy az 1886 : XXIX. 
t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetöket hat hónap alatt, vagyis 
az 1907. évi ’május hó 1-sö napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési
kereset annak a harmadik személynek, a 
ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat; _________

Nyomatott Adi Árpád hönyvnyomdájában Maros-Vásárhelyt.

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. 
t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide­
értve az utóbbi §-nak az 1889 : XXXVIII. 
t.-cz. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseit 
is a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni 
kívánok, Írásbeli ellentmondásukat hat hó 
nap alatt, vagyis 1907. évi május hó 1-ső 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. 2. pontban 
körülirt eseteken kívül az eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily 
irányban sértve vélik, ideértve azokat is, 
kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 
XXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1907. évi május hó 1-ső napjáig bezáró­
lag nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő elmúlta után 
az említett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyil­
vánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támad­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat 
adtak át, hogy a mennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is csa 
toltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság.
Mocs, 1906. évi október hó 19-én.

Torday Sándor
kir. járásbiró.

Eladó tűzifa.
Több ezer köbméter és öl $zá- 
# ráz, hasított tölgy tűzifa

ELADÓ, CZEGÉN.
Értekezhetni gróf Wass Jenő erdő- 

kezelőségénél ugyanott.

Eladó tűzifa.
Tavalyi száraz, hántott tűzifa, köb­
méterenként házhoz szállítva olcsó 

árban kapható:

Pa n n e t h A r m i n
kereskedőnél Mocson.

Hirdetéseket
mérsékelt díjszabás, esetleg 
megegyezés szerint felvállal a 

„Mezőségi Hírlap“ 
■— kiadóhivatala. -
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